

## 锦绣山河 如诗如画

春日中国,大地回暖,草木萌动,大江南北生机盎然。

春风有信,花开有期。人民日报微信公众号发布文章《这封春天的来信,你收到了吗?》:从南方到北方,从平原到高地,春色正在祖国大地渐次铺展,绚丽又辽阔。在祖国的南端,有着最早的一抹春色。三角梅、紫荆花、杜鹃花、朱槿花……一茬接一茬,尽是浪漫时。河流开化、冰雪消融,北方的花在春寒料峭中迸发出生机。迎春花、腊梅、玉兰花、杏花……花开得温柔,更开得热烈。

央视新闻客户端报道:在幅员辽阔的祖国大地上,阡陌绘绿、花香拂远。在浙江,各地的梅花竞相开放,无论是走在城市街角或是乘车赏春,都可以感受到春日的浪漫。在四川宜宾高县粮油现代农业园区,万亩油菜花进入盛花期,从空中俯瞰,金黄的油菜花海在山谷之间铺展开来,观光小火车穿梭其间,绘成一幅春日的锦绣画卷。广西南宁园博园的花卉逐步进入盛花期,30万株金鱼草盛开正艳。

光明网文章写道:一朵忽先变,百花皆后香。立春过后,料峭的春寒慢慢收住了劲,大江南北到处萌动着春的生机。在岭南,盛放的三角梅葳蕤多姿,红花绿叶相映成趣,蓬勃灿烂,成为街头一道亮丽的风景线;在云南,斗南花市春意盎然,各种鲜花琳琅满目,熙熙攘攘的游客,烘托出喜气洋洋的氛围;在江汉平原,金黄的油菜花覆盖了广袤的原野,花瓣在和煦春光中摇曳生姿,引来蜂蝶无数。

## 春日消费 活力满满

“颜值”变“产值”,春日消费,活力满满。

踏青赏花享春光,文旅消费活力旺。据央视新闻客户端报道,贵州贵阳的桃源河景区,每年春天都吸引大批游客到此赏花踏青。今年,当地还在景区各景点间开通了“火锅专线”,有苗家酸汤、豆米软哨等各色口味,游客们登上火车,可以在景点往返途中体会味觉与视觉的双重享受。

据中国日报网报道,山东青岛西海岸新区的春天可谓繁花似锦、风景秀美、新潮时尚。为让市民游客更加深入体验春日魅力,西海岸新区精心策划了三大类30余项春季旅游活动,包括踏青赏花、田园采摘、文体乐动等多种文旅业态。

春日好“食”光,时令消费正升温。据新华社客户端报道,在广东佛山,万亩桔田里葱郁翠绿的枝头新长出雪白娇嫩的桔花,这正是备受粤菜师傅青睐的一道时令食材。当地人讲究知时而食,亦有以花入馔的传统,时令花材结合粤菜文化促生出特色餐饮的消费热潮。以桔花、桂花、茉莉、菊花、玫瑰等花材制作的鲜花宴吸引了不少游客前来尝鲜,助推“春日经济”蓬勃增长。

据中国新闻网报道,初春的雨后,陕西西安城墙根下的槐树抽了新芽,渭河畔的榆钱挂满枝头。“用头茬紫椿芽焯水后与土鸡蛋同炒才够鲜。”曾经在西安一家餐厅工作了20多年的李裕祥跟买菜的年轻人分享香椿炒蛋的做法。这道传统菜,如今在短视频平台上热度不减。

# 春天里的中国欣欣向荣

本报记者 潘旭涛

春风轻拂大地,万物复苏,欣欣向荣。游园赏花、打卡拍照,春日文旅消费火热。不负春光、实干奋进,各类项目加速刷新“进度条”。

“春光正好,生机勃发”“去踏青,去赏花,去与春天撞个满怀”“以奋斗作笔,绘动人春景”……互联网上,网友晒身边春景,感慨“莫负春日好时光”。



▲游客在江苏省南京市中山植物园赏樱拍照  
苏阳摄(人民图片)



▲游客在湖南省永州市道县梅花镇贵头村游玩、赏樱花。  
何红福摄(人民图片)



▲浙江省湖州市长兴县林城镇中心幼儿园把课堂搬到当地梅花园,让孩子们走进大自然,描绘春日美景。  
陈海伟摄(人民图片)



“春争日,夏争时,一年大事不宜迟。”人民日报客户端评论写道,春天里的紧迫感,既蕴藏于大地回暖、万物复苏、草木生长的自然征候之中,更体现在社会时间意义上的开启新奋斗、创造新成果里。为新一年的征程开一个好头、打一个好样,为实现新一年的目标奠定一个好基础,正是春天里抖擞精神、奋起作为的动力所在、意义所在。向着新目标奋楫再出发,迎着盎然春光勇毅前行,每个人都能在最新最美的图画上留下浓墨重彩的一笔。



日前,在河南省洛阳市涧西区郑州路街道南村社区邻里中心,社区老人创作牡丹团扇、剪纸、传统挂饰等特色文创产品,并通过网络平台进行推广。该活动帮助老人们将传统“手艺”转化为经济“收益”,并从中获得快乐和成就感。图为一位老人在通过网络直播推广洛阳特色文创产品。

张光辉摄(人民图片)

## 不负春光 实干奋进

人勤春来早,奋进正当时。各地区各行各业忙建设、促生产,不负春光“加速跑”。

生机勃勃的春天里,孕育着新一年丰收的希望。据人民日报客户端报道,雨水过后,气温回升,北京市通州区漷县镇丰为农业的日光温室内,来自北京市农林科学院智能装备技术研究中心的智慧水肥团队,正争分夺秒地筹备搭建智慧农业应用场景。在生菜、番茄等日光温室主栽作物的东西温室栽培中,智慧化系统成功实现节水10%以上,增产5%—10%。“我们的系统以水肥精准管控为核心,建立了完善的物联网监测体系,后续还会连接农机作业、智能环控等生产管理关键环节,融合海量生产数据,打造一套更加智慧的技术模式。”北京市农林科学院智能装备中心副主任、智慧水肥团队负责人张钟莉莉说。

据新华网报道,随着天气逐渐转暖,广西各地春耕备耕有序进行,田间地头随处可见忙碌耕作的身影。在来宾市兴宾区凤凰镇国家现代农业产业园黄安优质“双高”糖料蔗基地,几台大型拖拉机、甘蔗种植机并列同步作业。“我们使用北斗导航无人驾驶播种机,通过先进的导航智能监测系统沿着预设路线匀速作业,一个小时能种甘蔗3亩以上,一天能种20多亩,机械化种植效率比人工提高10倍以上。”凤凰镇福库农机专业合作社负责人余才库说。

光明日报客户端文章写道:新质生产力也在这个春天跃动于中国广袤的田野中。北大荒,空中的遥感卫星正对土地墒情和积雪情况进行评估;齐鲁大地,冬小麦陆续返青,植保无人机忙碌地穿梭于田间。数字化大棚内,农技人员使用“智慧农场AI大模型”为各地智慧农场分析农情,赋能春耕生产;海南南繁基地,利用大数据分析和新一代人工智能技术构建的鉴定模型,正在加速育种进程……一幅农业强、农村美、农民富的美好画卷正徐徐展开。

奋进春光里,项目建设忙。据中国新闻网报道,在这暖意渐浓三月里,广东各重点项目建设者不负春光,抢抓时机。钻机林立、焊花四溅、运输车来回穿梭……走进深江高铁深圳机场东站项目施工现场,只见一派热火朝天的繁忙景象,施工人员奋斗正酣。项目现场集结68台(套)大型机械设备,包括旋挖钻机、成槽机、履带吊等专业设备,形成了地连墙施工、桩基施工、钢筋加工等多工序协同作业的立体化施工格局,确保施工快速推进。

据经济日报新闻客户端报道,近日,山东省高密市举行了2025年春季全市高质量发展重大项目建设现场推进会,当天开工73个项目,总投资332.15亿元,涵盖高端制造、新兴产业、现代农业、基础设施、民生事业等领域,“含金”量足,“含新”率高,涵盖面广,带动性强。一个个各具特色的项目随着机器运转的轰鸣声、金属碰撞的铿锵声开工建设,绘就一幅全力以赴抓项目、争分夺秒赶进度的奋进图景。

“春争日,夏争时,一年大事不宜迟。”人民日报客户端评论写道,春天里的紧迫感,既蕴藏于大地回暖、万物复苏、草木生长的自然征候之中,更体现在社会时间意义上的开启新奋斗、创造新成果里。为新一年的征程开一个好头、打一个好样,为实现新一年的目标奠定一个好基础,正是春天里抖擞精神、奋起作为的动力所在、意义所在。向着新目标奋楫再出发,迎着盎然春光勇毅前行,每个人都能在最新最美的图画上留下浓墨重彩的一笔。

## 从燕园到高原——

# 将青春写在祖国大地上

本报记者 李贞

青春是用来奋斗的。最近,人民日报微信公众号报道了一名优秀青年的故事。她是2024年北京大学学生年度人物之一、环境科学与工程学院2021级博士生李佳瑞。

在学术科研方面,李佳瑞成绩突出。依托国家自然科学基金的重大研究计划,李佳瑞曾跟随北大环境科考队前往青藏高原开展科研工作。

高原环境、任务繁重、时间紧迫……重重困难不断挑战着她的科考工作。然而,环境指标的变化不等人,采集到的环境样品都需要当天检测,否则具有当日环境指标的样品便会作废。面临繁重的科研任务与身体的极限挑战,李佳瑞携带仪器采水、采气、采土,回到实验室进行及时抽滤处理,与科考队员交流研究异常值或异常现象。在奔忙的间隙中,她随身带着眼药水缓解眼压,揣着纸巾擦掉随时可能流出的鼻血,硬挺着失眠的倦意与时间赛跑。

等处理完数据和样品,往往已经是凌晨。此时,高原上空密布璀璨繁星。立足在这样广袤壮美的山河间,李佳瑞感到这片土地上蕴藏着无限的希望与可能,也感到有幸参与这项工作。她说,自己有一种自豪感与使命感,因为通过钻研与探索能为祖国西南地区的水安全与能源安全提供相关的理论与科学支撑。

在科研之余,李佳瑞还习惯将环保意识融入日常生活中。她与同学策划了“校园农场”项目,以食堂四楼的露天阳台为起点,将秋天校园中堆叠的落叶转化为肥料资源,从而对板结的土壤进行调整,让土壤重焕生机。当看到同学们吃上自己种植的白菜时,李佳瑞心中满是成就感。

李佳瑞常说,自己生逢幸运的时代,能够躬耕于热爱的领域,幸运地一路有良师挚友相伴,漫漫科研长路,此道不孤。

和很多同学一样,李佳瑞用自己的刻苦与热情诠释着当代大学生的胸襟与生命力,将青春写在祖国大地上。许多网友为李佳瑞这样的优秀青年点赞。网友“海阔天空”说:“年轻人就该充满理想,朝气蓬勃!”网友“书琴”说:“有志青年,未来可期!为这样优秀的青年人点赞!”